破冰突围谋发展 踔厉奋进促跨越



▲ 均川镇区全景图

7 7

执着前行,成就梦想。

3月的均川,项目建设激战正酣、生产车间机声隆隆、春耕 春播热火朝天……千万种忙碌,同一种姿态,奔跑逐梦的均川 处处充满生机与活力。

2021年,随县均川镇挺起"发力超越"的脊梁,聚焦聚力镇 域经济高质量发展,以"开局就是决战,起步就是冲刺"的奋斗 姿态,扬帆奋进,逐浪前行,书写了浓墨重彩的崭新篇章。

数据是最好的佐证:2021年,全镇完成规模以上工业总产 值27亿元,同比增长16%;固定资产投资8亿元,累计增速 18.7%;外贸出口1100万美元,同比增长12%;招商引资实际到位 资金4亿元,同比增长33%……新动能加速集聚,新经济加速成 长,均川的发展既跑出"加速度",也彰显"好质量"。先后获得 "湖北省文明乡镇""随州市农业发展型特色镇""全市先进基层 党组织""随县招商引资突出单位"等荣誉称号。

个农业大镇缘何变为经济强镇? 其快速发展的"钥匙 究竟是什么?

"我们以争当镇域'小老虎'为奋进动力,从思想上'破 冰',在实干中'突围',在实施'改革强镇、产业立镇'战略过程 中,持续改善营商环境、大力培育新兴产业、不断加快转型升级 ……卧薪尝胆之后,我们正在由农业大镇向经济强镇跨越。"均 川镇党委书记席耀鸿告诉记者。



▲ 建设中的湖北共富智能 装备产业园项目



寺楼房养猪项目



▲ 湖北巨建新型建筑 材料有限公司实景图

▲ 建设中的湖北共富永福

🔺 宏远机械制造的散装饲料运输车

壮大产业 培植经济"增长极"

培育增长新动力,走好发展平衡木。

均川镇把抓经济、促发展作为首要担当, 蹄疾步稳地推进经济发展方式转变和供给侧 结构性改革,不断优化产业结构,培育新的经 济增长点,在推动高质量发展、壮大镇域经济 上走在全市前列。

"抓好产业是打基础、稳增长、增后劲、利 长远的头等大事,抓产业就能把发展的主动 权牢牢掌握在手中。"均川镇党委副书记、镇 长胡鹏说,在"稳增长"和"调结构"之间,全镇 锲而不舍、坚定不移地调整优化产业结构,高

质量发展的竞争力不断增强。 均川把优化产业结构,作为加快镇域经

济发展的强力推手,其势已成,其时已至。 锻造长板凸显特色,打造专用汽车及零 部件生产重镇。全力推进宏远机械、诚远专 汽等公司提产扩能,幸福冲压件、鑫通汽配等 公司转型升级,整体包装全镇4家专用汽车 和零部件生产公司,积极融入随州专汽供应 链。2021年该镇整车生产突破1000辆,销售 收入超过5亿元。

延链补链壮大规模,打造生猪食品全产 业链示范镇。引导支持共富牧业公司打造集 生态种植、规模养殖、生猪屠宰、食品加工、冷 链物流、社区零售于一体,从田间到餐桌的全 产业链融合发展模式。公司现存栏种猪1.2 万头,年出栏肥猪30万头,是全市最大养猪 企业、省级生猪活体储备基地、国家级标准化 养殖示范场。目前正在建设30万头永福寺 村楼房养猪项目,明年将启动40万头楼房养 猪项目,预计在三年内实现生猪年出栏、屠 宰、加工超百万头,产值突破35亿元,五年内

产值突破50亿元。

出口内销两头发力,打造农产品加工出 口强镇。鼓励支持金船食品等本土农产品加 工出口企业做大做强,整合中药材、盐渍蔬菜 原材料种植、加工、销售上下游产销体系,发 展中药材、藠头、辣椒规模种植1万亩。积极 对接国外市场,年出口额超1000万美元。大 力发展农村电商,拓宽"出口转内销、线上带 线下"渠道,农产品内销突破3亿元。

农旅融合相得益彰,打造乡村文化旅游 美镇。深入挖掘均川药王文化、金船传说、唐 王典故、李廷广麻酥饼等非物质文化遗产,讲 好均川故事,打造均川特色文旅品牌。大力 推进东润紫海田园项目建设,打造集花海、民 宿、现代农业于一体的田园综合体,开门营业 便成为网红"打卡"目的地、市民休闲好去处。

转换动能

锻造发展"强引擎"

均川镇坚定不移地以打造新旧动能转换 先行镇为目标,加快推进存量变革、增量崛 起,新旧动能转换的"主旋律"在这片热土之 上激情唱响

全力以赴抓招商,拓延发展空间。招商 引资是推动新旧动能转换的关键一招。该镇 坚持把招商引资作为"一号工程",将招商引 资作为加快新旧动能转换、推动高质量发展 的生命线,不断完善招商机制,实施专业精准 招商。先后引进投资 4.8亿元的共富永福寺 楼房养猪、投资3.2亿元的东润紫海田园、投 资1.8亿元的共富智能装备产业园、投资1亿 元的华韩化妆品、投资7000万元的巨建新型 材料、投资7000万元的诚远机械二期等一批 优质项目落户。近年来,累计招商引资落地 项目12个,其中亿元以上项目4个,协议资金



▲ 均川镇龙泉村东润紫海田园效果图

千方百计抓投资,夯实发展底盘。项目 建设是开启动能转换的"动力引擎",该镇坚 持把项目建设作为"定海神针",以等不起、慢 不得、坐不住的紧迫感和责任感,坚定不移抓 投资、一以贯之抓项目,以实干作风推动均川 实体经济再次腾飞。积极服务总投资8000 万元的宏远机械、诚远专汽整车生产项目提 产扩能;支持巨建新型材料公司投资1200万 元、森林源环保公司投资1000万元新增生产 线;助力金船食品投资2000万元开拓国内市



▲ 均川镇均河口村通村公路刷黑

场;鼓励三信木业、华骏木纤维投资1300万 元提档升级;推动鑫亿鸿电子、景袆再生资源 碳素生产项目投资1000万元投产运营。

毫不动摇抓改革,增强发展活力。"栽下 梧桐树,引来金凤凰。"在均川镇招商引资招



▲ 均川镇龙泉村东润紫海田园 向日葵花海吸引游客前来"打卡"拍照

才引智工作会议上,镇党委书记席耀鸿明确 提出,要把均川打造成为营商环境高地,种好 梧桐树,引来本乡本土、外乡异地更多的金凤 凰。镇党委副书记、镇长胡鹏强调,要使均川 营商环境氛围更优化更浓郁,让重商亲商友 商稳商在均川蔚然成风。该镇坚持把优化营 商环境作为新旧动能转换的"生命线",涵养 项目生长的良好生态,努力在发展中抢占先 机、赢得主动。深入推进"放管服"改革,持续 优化营商环境,全力当好"有呼必应、无事不 扰"的"店小二"。用好"改革三变",在龙泉 村、陶家楼村率先成立"人民公司",带动村集 体增收、群众致富。全镇初步形成了红石垭 村大球盖菇,曾家河村八月炸,陶家楼村瓜蒌 子,圆通寺村茶叶,冷水港、新河村香菇,解 河、龙泉村辣椒,珍珠庙村稻田养虾等特色的 农业产业布局。

统筹融合

凝聚城乡"向心力"

统筹城乡发展,须从规划破题。

均川镇以城乡规划、建设、产业、公共服 务和社会保障五个一体化为重点,着力破除 城乡二元结构,加快形成城乡经济社会一体 化的发展新格局。

民生跟着民心走。该镇坚持以提升群众 幸福感、安全感、满意感为切入点,不断加大 民生保障力度,群众生产生活条件不断改善, 城乡融合发展迈上"快车道"

集镇布局更趋合理。聚焦集镇引领作 用,将镇区划分为朝阳街两侧经济商贸区,幸 福路沿线工业开发区,唐王广场沿河居民休 闲娱乐区,胜利路、水晶路沿线行政办公区, 着力打造功能完善、布局合理、宜居宜业的现 代化新集镇,增强集镇发展能级。

人居环境显著改善。累计筹资5000多万 元配套完善基础设施。投资1400余万元对集 镇主街道进行刷黑,铺设人行道、划定停车 位,着力打造功能完善、布局合理、宜居宜业 的现代化新集镇,增强集镇发展能级。

基础设施配套完善。建成通村公路11 余公里,投资270万元完成安均公路提档升 级 4.4千米,投资 298 万元新建光河余家岩大 桥,完成烟袋河桥、解河桥设计招标。积极争 取上级政策支持,整合各类资金120万元,修 复8·12洪灾水毁道路35公里、桥涵14处410 米。投资3000万元,建成生活污水处理厂和 配套管网设施,自来水水质不断提升。

社会保障不断提升。城乡居民基本养老 保险、基本医疗保险实现全覆盖,城乡低保、 特困人员、优抚对象、残疾人、临时救助等补 助标准持续提高。教育医疗卫生条件不断改



▲ 红石垭村大球 盖菇(赤松茸)

▲ 柳树河村蟠桃

▲ 陶家楼村瓜蒌

善,争取500万元项目资金,在周家畈村建设 第二幼儿园,投入30余万元,对学校基础设 施进行提档升级。完成"国家卫生乡镇"评估 验收,持续加强疫情防控,做好常态化疫情防 控和疫苗接种工作。

乡村颜值更加靓丽。积极争取资金1000 余万元,打造龙泉、均河口、盛茂冲等美丽乡 村示范村;投资240万元打造G240国道、高速 路口沿线景观带;建成唐王文化广场,提升镇 区功能和颜值;建设均水河亲水平台,打造 "一河两岸"风光带;深入开展"五清一改""三 三工程",整治规范环境秩序,提升改善镇容

笃行不怠

再写均川"新篇章"

奋斗书写过往,汗水浇灌硕果。

2022年,是实施"十四五"规划关键一年, 也是均川镇打造镇域"小老虎"的破题之年。 均川镇将坚定不移贯彻市县决策部署,全员 聚焦主责主业,全情突破招商引资,全程强化 要素保障,全速推进项目建设,全心服务企业 发展,全力做大产业集群,全域抓实城乡融 合,以"一域争光"服务"全域出彩"。

构建经济发展"新格局"。全力以赴抓好 招商引资、项目建设,筑牢经济发展"底盘"。 加强"以情招商""以商招商",用好用活优惠 政策,引导能人积极回乡投资建设,不断增强 扩大镇域经济实力;着手建立产业板块规划, 加快项目建设资源整合、产业规划总体调度, 推动项目发展由要素驱动向创新驱动转变。 重点打造特色农产品种植养殖加工出口、专 用汽车零配件及整车生产、乡村旅游等优势 产业;全面优化营商环境,继续发扬"有呼必 应,无事不扰"的"店小二"精神,切实为企业、 群众解难题、办实事。

描绘乡村振兴"新蓝图"。巩固拓展脱贫 攻坚成果同乡村振兴有效衔接,统筹农村一 二三产业融合发展,全力推进乡村全面振 兴。在龙泉村、陶家楼村率先成立"乡村人民 公司",打造红石垭村大球盖菇,龙泉、解河村 辣椒,曾家河村八月炸,陶家楼村中药材、吊 瓜蒌,珍珠庙、胡家台村稻田养虾等"一村一 品"特色产业布局,壮大村级集体经济;大力 实施人才振兴战略,选配乡贤达人担任"第一 书记",激发他们热爱家乡的感情、扎根乡村 的热情、干事创业的激情。立足生态优先,坚 定绿色发展,打造龙泉村、均河口村、珍珠庙 村、盛茂冲村等一批更有特色、更有亮点的美 丽乡村示范村,重点打造厉均路沿线、G240 国道沿线美丽乡村特色带,全力打造乡村振

共享民生建设"新福祉"。坚守人民群众 的需求就是我们的奋斗目标,进一步完善镇 村基础设施,推进烟袋河大桥、光河余家岩大 桥、解河大桥建设,G240国道、均洪公路提档 升级建设。积极跟进政策申报自来水管网改

建项目,做好罗河水库饮用水水源地保护: 划 实做好低保、特困、孤儿、残疾人等困难群体 救助工作。大力实施文化惠民工程,主意农 民群众业余文化生活;织密筑牢疫情防控网 络,切实加强信访维稳,扎实推进"逢四说 事",积极开展"扫黑除恶",打造平安稳定乡

筑牢基层党建"新高地"。充分发挥基层 党组织战斗堡垒作用,坚持把党建引领贯穿 乡村治理和乡村振兴全过程。聚焦主题,激 活基层"红色细胞"。重点建强乡镇干部、村 党组织书记、驻村第一书记和工作队、乡村人 才"四支队伍",不断加强思想淬炼、专业训 练、实践锻炼,不断加强作风建设,强化干部 责任担当,更好地整合红色资源,切实服务群 众急难愁盼。

征程漫漫,惟有奋斗。时下,均川镇正以 全市"农业发展型特色镇"为动力,加速向镇 域"领跑虎"的目标进发。"2022年,我们坚持 以攻坚克难的豪气,奋发有为的朝气,勇往直 前的锐气,再绘均川精彩,全力为'汉襄肱骨、 神韵随州'建设贡献均川力量!"席耀鸿对均 川镇的发展信心满满,劲头十足。



▲ 均川镇庆祝建党100周年文艺汇演



▲ 均川镇新时代文明实践所



精彩2021 2022

随县均川镇党委书记席耀鸿,党委副书记、镇长胡鹏率全体干群衷 心感谢社会各界对均川镇经济社会发展的大力支持!